

“冰城冬日文旅新消费”系列报道⑦

来了就要睡“大炕”、体验洗浴“大全套”、服装城里忙“上货”……

外地游客在冰城玩出“新花样”

本报记者 李佳琪 文/摄 部分图片由受访者提供

哈尔滨冬季旅游玩什么？没来过哈尔滨的人可能会说，赏冰雕雪塑、体验冰雪乐趣，但来过的人可能会给出不同的答案。这个冬天，一趟趟航班、一列列火车带来的不仅仅是各地的游客，更是他们对于一座城市的好奇。带着好奇心，他们在冰城“走南闯北”，翻遍了哈尔滨的“犄角旮旯”，不断发现悦己的城市“新玩法”。

“哈尔滨真的是一座‘宝藏城市’”“哈尔滨浴池里的‘推奶’‘醋浴’了解一下”“姐妹们，快冲大花袄”……如今，在各大社交平台、团购平台上，满是游客对哈尔滨的“游后心得”、旅游攻略，总结出的“新玩法”“新体验”更是游客们对哈市的认可。



南方游客到道里菜市场边吃边拍边记录。

房间天天满，“南方宝宝”来了都要“上炕”

“南方的客人们都说，这种大炕只在电视剧里见过，来了都要睡大炕。”2014年，马大姐在五常雪谷开了一间云漫雪间客栈。过去，大床房要比大炕房好卖；今年冬天却不一样了，南方游客都争着要睡大炕房。睡觉也要体验当地特色，如今南方游客正在“征服”东北大炕。美团、大众点评数据显示，近一个月，“大炕房”的搜索量同比去年增长200%，元旦期间哈尔滨“大炕房”相关预订量领衔全国。

“有些大炕是能睡四五个人的通铺，一些南方游客来了要凑一起睡，体验电视剧里的情节。”马大姐告诉记者，元旦假期的生意是“五年来最旺”的，22个房间天天满。“今年旺季来得特别早，去年12月中旬房间就出现供不应求的情况了，往

搓澡、推奶、按摩……洗浴必选“大全套”

最近，外地游客在哈尔滨体验洗浴文化频频登上热搜。美团数据显示，仅元旦假期前两天，洗浴中心订单量同比增长180%，以哈尔滨为代表的东北洗浴中心订单增速跑赢全国大盘。

“南方游客很多是带着行李来的，接



洗浴中心大厅摆满南方游客的行李箱。

待大厅里总是摆满各种颜色的旅行箱。”雅致·永悦汇养生沐浴经理申宁告诉记者，南方游客来洗澡，起初还有点“不好意思”，他们不太习惯东北浴池“开放式”的洗澡模式，但洗着洗着对什么都感兴趣了，觉得什么都新鲜。别以为南方游客在东北浴池只是去洗澡，他们更愿意尝试东北洗浴“大全套”。申宁称，一开始游客来了还只是尝试搓澡，但看到浴池里有汗蒸、推奶、盐浴、松骨、足疗、采耳等项目后，都喜欢“一条龙”尝试，玩出悦己的“新花样”。

“搓南方游客还‘挺费事’的，不是她们身上泥太多，而是她们打起滚‘摁不住’啊，你拍拍她，她也领会不到你是让她翻身。”一位浴池搓澡阿姨笑着告诉记者，每天给南方游客搓澡也是一件乐事，南方游客很多都没尝试过搓澡，都把这当做新鲜事体验，但搓南方游客有时候会碰到痒痒肉多的，或是怕疼的，她们就会乱动，还有的虽然“娇羞”但还总是要跃跃欲试，“老能不自觉地就和她们一起笑起来，这帮南方孩子搓完澡还会比试，比比谁的‘波棱盖’更有光。”

滑雪圈、抽冰尜、打出溜滑、滑冰……

家门口浇冰场 大小业主撒欢儿玩

乐玩区冰场明确区分开。

据香林物业战经理介绍，进入冬季，很多业主表达了希望开展冰雪活动、锻炼身体的意愿。在经过现场考察并与业主沟通后，他们决定利用儿童活动乐园和原羽毛球场地辟建两处冰场，一处供小业主抽冰尜、打出溜滑、滑雪圈，另外一处则为速滑场地。经过连续多日的紧张施工，目前两处冰场浇筑成功，开始接纳业主上冰。为了方便业主更好地开展冰上娱乐和运动，香林物业将利用休息时间，定期为冰场进行浇水维护。

最终，将综合上传作品的点赞量及主办方专业评审分，向优秀小区及物企颁发相关奖项。
征集通道：
扫描二维码下载安装“冰城+”客户端，在“冰城+”客户端的底部导航中找到“服务”，点击“秀家园冰雪情”，按照提示提交作品。



居民在小区公益冰场畅玩。

我省发布实施《冰雪研学旅行服务规范》

填补全国冰雪研学领域标准空白

本报讯(记者 李佳琪)

记者从省市场监管局了解到，日前，黑龙江省地方标准《冰雪研学旅行服务规范》正式发布实施，该标准是黑龙江省首个研学领域的方标准，填补了全国冰雪研学领域标准空白，为开展冰雪研学旅行活动提供了标准遵循。

《冰雪研学旅行服务规范》地方标准由黑龙江省标准化研究院联合黑龙江省导游协会、哈尔滨职业技术学院、哈尔滨工业大学城市规划设计研究院有限公司、黑龙江旅游职业技术学院等单位共同起草，该标准从服务提供的角度，给出了对冰雪研学旅行服务提供方、服务项目以及冰雪

研学产品等方面的具体要求，同时，明确了安全保障和服务改进等相关机制，让冰雪研学项目更加丰富，冰雪研学服务更加优质，冰雪研学人员更加安全。

当前，黑龙江省迎来了冰雪旅游热潮，各地游客纷至沓来，其中大批学生群体通过研学旅行形式，近距离欣赏冰雪景观，体验冰雪项目，感悟冰雪文化。《冰雪研学旅行服务规范》地方标准的发布实施，将进一步推动研学旅行，特别是极具黑龙江特色的冰雪研学旅行科学、规范地开展，为黑龙江深度发掘冰雪资源、广泛推广冰雪文化、促进冰雪经济全产业链发展提供标准引领。

做好旅游运输服务 筑牢交通安全防线

交警部门为旅游运输企业定制安全“专线”

本报讯(姜文鑫 记者 孙莹)

为进一步加强道路交通安全管理，确保广大游客出行安全，1月7日，市公安局交警部门召开“冬季护游”旅游运输企业交通安全教育推进会，近60家公路客运和旅游客运企业的安全员、安全负责人、驾驶人等代表参加。交警部门在督促企业落实交通安全主体责任，提升交通安全意识的同时，倡议大家做好旅游运输服务，扎实筑牢冬季旅游交通安全防线。

交警部门要求旅游运输企业提升车辆安全管理水，全面加强对公路客运、旅游客运、班线客车、旅游包车等客运车辆的安全管理，确保营运车辆摄像头、安全锤、灭火器、雪地胎等设备设施安全运行，尤其是要加强对驾驶人、乘客“系好安全带”的提示提醒，完善健全安全管理制度，开展全

方位检查，着力补齐在安全管理方面的薄弱环节，消除安全隐患，严防旅游车辆“带病上路”；常态化开展安全教育培训，针对恶劣天气、道路通行状况，及时组织开展教育活动，提升驾驶人员驾驶技能和应急处置能力，坚决杜绝违法违等行为的发生。

会后，参会的公路客运和旅游客运企业负责人现场签订《客运企业交通安全主体责任承诺书》，并向社会公开承诺，加强系好安全带警示教育和车辆安全性能检测，纠正驾驶人违法行为，全力保证哈尔滨冬天旅游季来哈游客和群众的交通安全。旅游企业和客运驾驶员发出倡议，严格执行道路旅游运输企业安全管理相关规定，遵守道路交通安全法律法规，以更加热情、周到、专业的服务迎接每一位游客，让广大游客感受到家的温暖和关怀。

强化行业监管 确保饮食安全

市市场监管局督导检查旅游市场餐饮服务行为

本报讯(记者 李佳琪)

为做好冬季旅游市场餐饮服务食品安全监管工作，有效提升餐饮服务经营者食品安全管理意识和能力，督促餐饮商户切实履行好主体责任，严防严控食品安全风险。近日，市市场监管局分别对松北区银河欢乐世界、道里区外滩洗浴店等洗浴类市场主体进行了检查，通过检查及时消除食品安全隐患，强化行业监督管理和规范经营，确保广大消费者的饮食安全。

检查中发现，个别洗浴中心未在显著位置公示食品经营行许可证、凉菜间紫外线消毒灯悬挂位置不符合要求、保洁柜未按要求放置、对从业人员培训不到位等问题。针对以上问题，市市场监管局对上述洗浴中心负责食品安全的人员进行了现场培训，通过检查及时消除食品安全隐患，强化行业监督管理和规范经营，确保广大消费者的饮食安全。

下一步，市市场监管局将聚焦冬季旅游食品安全，以“红盾护航冬季旅游”专项行动为载体，进一步加大督导检查力度。同时，加大对全市洗浴的检查频次和力度，及时消除食品安全风险隐患，确保广大消费者的饮食安全。

登山滑雪住民宿 品尝东北农家菜

铧子山滑雪场和亲子度假农场1月18日开门迎客

本报讯(季佳纯 李茂森

记者 罗彦坤)记者从通河县获悉，铧子山滑雪场将于1月18日开放，同时开门迎客的还有途远米乐谷亲子度假农场。

铧子山滑雪场游客最大承载量为500人，不仅设计了初级雪道畅玩，还有萌娃专属的“娱雪区”，坐上雪圈，就能畅享雪地上的速度与激情。

坐落在铧子山地质森林公园山脚下的途远米乐谷亲子度假农场，是一个集休闲、娱乐、教育、体验于一体的综合性乡村休闲旅游原创IP主

题度假目的地，该农场占地面积约14000平方米，建有民宿20余栋，室内采用电取暖模式，模拟东北火炕，且能保持24小时恒温。位于原始森林里的民宿，带给游客“出了门看山，躺在床上看星星”的沉浸式体验。民宿目前已具备接待住宿能力，可为前来登山滑雪的游客提供服务。

近年来，通河县依据独有的旅游资源禀赋，推出全季旅游品牌，初步形成春赏漫山杜鹃、夏有避暑漂流、秋品五花山色、冬季赏冰乐雪四大板块。